

GANDIA MODERNA

NÚMERO SUELTO

5 CÉNTIMOS

SEMENARIO REPUBLICANO

AÑO I

SUSCRIPCIÓN
Trimestre, UNA peseta

Gandia 28 Septiembre de 1902

Redacción y Administración
Centro de Fusión Republicana

NUM.º 29

La Revolución de Septiembre de 1868

Mañana hace 34 años que una
Revolución gloriosa, derribó el
trono de Isabel II á los gritos de
¡Abajo los Borbones!
¡Viva la Libertad!
¡Viva España con honra!

DIRECTORIO PROVINCIAL DEL PARTIDO DE FUSIÓN REPUBLICANA

En breve dará comienzo el Directorio á una activa campaña de organización republicana en toda la provincia, dando á conocer por medio de circulares á los comités, casinos y sociedades republicanas pertenecientes á la Fusión, importantes acuerdos para el partido.

Con objeto de contestar inmediatamente la correspondencia y consultas de los correligionarios, tanto de la provincia como los residentes en Valencia, se ha creado una oficina, de la cual están encargados los secretarios del Directorio y que se dedicará exclusivamente á este servicio, tan necesario para mantener constante comunicación entre el Directorio y las fuerzas vivas del partido. La correspondencia se dirigirá á nombre del secretario D. Teodoro Santoncha, en la redacción de «El Pueblo», y en esta forma las comisiones de correligionarios, comités y sociedades republicanas tendrán inmediatamente contestación á cuantas consultas, de palabra ó por escrito, tengan necesidad de hacer al Directorio.—El presidente, *Vicente Blasco Ibáñez*,

LAS HORDAS

En un suelto tan sobrado de procazidad con falto de ortografía la «Revista» ataca á los republicanos que siguen las inspiraciones de Blasco Ibáñez, llamandolos hordas, etc., etc.

Cualquiera diría, que el periódico que en la ciudad de los Borjas no tiene más misión que la de defender á los jesuitas, ha sentido de veras la justiciera y contundente supresión del asqueroso semanario «La Lucha».

¡Invocar la libertad, periódicos como la «Revista de Gandía», para que se les respete el derecho á difamar honras, á perturbar conciencias, á destruir hogares! Existe una libertad en el periodismo, como en todos los órdenes de la vida, que tiene por límite el respeto á la libertad ajena. Nada hubieran hecho los republicanos si «La Lucha», repugnante libelo, redactado por carlistas tan *hojalateros* como borrachos, hubiere discutido los actos públicos de las personalidades del partido popular. Pero ese periódico falto de atmósfera política en que

vivir, satisfizo los más insanos sentimientos del hombre: penetró en lo más sagrado del hogar; esposas, madres é hijas, deudos y parientes de los republicanos, incurrieron en la brutal sátira de unos escritores sin conciencia y sin más honor profesional que el que pueda recojerse en lupanares y figones; no bastó la extremada prudencia, que ya se comenzaba á calificar de debilidad, de los demócratas, á quienes se les llamaba ladrones, carteristas, asesinos, incendiarios, fraticidas, etc., etc. Se hacía inevitable un escarmiento, y «La Lucha» pagó, en un minuto, todo el daño que causó en seis meses á los radicales.

La «Revista de Gandía», mal que le pese el que se le conozca, pertenece al *partido político católico* de los jesuitas y ha protestado en forma infuca de este acto de verdadera justicia. Pregunte á «La Voz de Valencia» quiénes son los ladrones de honras que garrapateaban en el semanario carlista y seguramente cambiará de opinión. La «Revista» no sabe, ó sus *virgilianos* redactores quieren ignorarlo, que en Valencia se respeta el periódico católico «La Voz», porque, aunque enemigo, emplea el lenguaje de las personas decentes para combatir. Los de «La Lucha», en la redacción continuaban siendo tahures. Y, esta sensible diferencia, los partidos la descubren y la agradecen.

Más semejanza tiene la «Revista» con «La Lucha» que con «La Voz», «La Luz» ó «La Semana Católica».

Su compañera inseparable es la «España Cristiana», que por cierto no imita á la ingeniosa «Lectura Dominical».

Estamos cansados de que nos llamen hordas, los jesuitas, los reaccionarios. ¡Hordas!

Tres siglos de fanatismo religioso han entretenido el cerebro nacional y han falseado las conciencias; once siglos de Edad Media extendieron por todo el mundo los sentimientos más crueles de ascetismo, flagelación, de horrores y supersticiones, que condenaron á la humanidad á eternas tinieblas. En nombre de la religión, pueblos enteros ahogábase en su propia sangre. El nombre de Cristo sirvió para las violencias más sanguinarias, para las más atroces devastaciones. La reacción alcanzó su imperio desde Roma y comenzó el asesinato de cuantos abjuraban de la fe católica, de los descubridores, de los inventores, de los navegantes que, con intrepidez, llevaban el espíritu de investigación científica á todas partes; y el enorme edificio de mentiras, sutilezas y sofismas levantado sobre la Biblia, comenzó á bambolearse hasta que Darwin le dió un puntapié y lo derribó.

¡Y sois vosotros, tenebrosos jesuitas, los que llamais hordas á los republicanos á cuyo impulso la humanidad marcha hacia un ideal de redención, comenzando por extirpar la purulenta llaga loyolesca!

A nuestro lado como hombres de progreso están los Roux y Babeuf, dando el primer grito de las reivindicaciones sociales; á nuestro lado están Proudhon, Bakounine y Kropotkine, afirmando la existencia de la fraternidad universal; á nuestro lado están Galileo, el ilustre astrónomo, á quien vosotros, los escolásticos, arrancasteis la abjuración amenazando con la hoguera á un anciano de setenta años; Franklin, el americano ilustre, de cuyo invento os servís vosotros, pobres reaccionarios, que creéis en la Providencia colocando en pararrayos

en conventos y campanarios; Giordano Bruno, el gran filósofo quemado en Roma por convertirse al calvinismo; con nosotros están cuantos se han sacrificado por la emancipación moral y material de la humanidad.

Entre vosotros figuran los sacerdotes de la mentira; habeis encadenado y envilecido al pueblo apagando en él el espíritu de rebelión, predicándole la mansedumbre; de hombres vigorosos habeis hecho histéricos místicos; habeis multiplicado las fórmulas de la hipocresía, de la rapacidad y la sordidez. Siete siglos después de la fundación de Roma, pontífices afroditas, jurisconsultos venales, nobles y seniles ancianos, se disputaban los despojos del universo concentrados en Roma por generales cristianos cuya crueldad y avaricia no ha podido encontrar imitadores. El pueblo corrompido por el ejemplo de los sacerdotes y de los pontífices se hizo cobarde.

Así le quereis vosotros: servil, manso, crédulo. Para vosotros, vaticanistas, el pueblo ha sido siempre la víctima propiciatoria y los que hoy son hordas para el insignificante semanario clerical de Gandía, en otra época eran millones de seres humanos que trabajaban, sufrían y perecían por sostener las glorias de la cristiana Roma pontifical.

De nuestras hordas, enemigos de la horrible oscuridad á la que queréis condenarlas, han surgido los Kepler, Copérnico y Newton, que han destruido la bíblica é ingenua leyenda de los astros, de la fundación del mundo, preparando la bancarrota de la ciencia papal; de nuestras hordas han surgido los Berthollat, los Laplace, creando un mundo de leyes exactas, en contradicción con las afirmaciones de la Biblia.

¡Qué importa que nos llaméis hordas, á los espíritus progresivos á los enamorados de la ciencia, á los enemigos á sangre y fuego de los reaccionarios, que cubren de vergüenza y oprobio nuestra patria é impiden que ésta figure en el concierto universal!

Estas hordas son las que quieren salvar España de la hecatombe á la que la conducen la religión y el fanatismo descatalogándola, como dijo Blasco Ibáñez, y bariendo de su suelo la miseria carlista.

Y contra este espíritu civilizador son inútiles cuantas armas esgriman los jesuitas. Resueltos estamos á llegar á la destrucción del fanatismo y en nuestra empresa, ni ánimamos nos han de faltar ni los obstáculos nos harán retroceder.

Caiga quien caiga: Hoy «La Lucha» mañana... veremos.

FÉLIX AZZATI.

VIVIR PARA VER

La «Revista de Gandía» publica el siguiente suelto:

«Aunque apartados por completo de la lucha de los partidos político-católicos, no podemos menos de levantar hoy nuestra voz viril protesta ante el cobardo é infuco atropello que contra nuestro estimado colega «La Lucha» valiente semanario tradicionalista de Valencia, han llevado á cabo las hordas de Blasco Ibáñez baldón y vergüenza del pueblo que las sufre en silencio.

No puede darse manera más in-

digna y asquerosa de interpretar el principio de libertad predicado á todas horas por esos farsantes que la que ellos usan, empleando el cuchillo y el garrote para imponer el silencio á quien les canta las verdades, mientras no reconocen ley ni derecho que contra su lengua viperina defiendan y ampare el buen nombre y fama de las personas honradas.

Entendemos que esa clase de hombres, si son hombres, se coloca por su rebajamiento moral fuera del derecho de gentes.»

Esta gacetilla ha dado motivo al artículo que publicamos en este número de nuestro querido amigo y colaborador Sr. Azzati.

De no estar escrito ese artículo, expresamente para GANDIA MODERNA, no lo hubiéramos publicado, porque ni la «Revista» merece los honores de un artículo, ni el procaz autor de la gacetilla, merece más contestación que la que se ha dado á «La Lucha».

Y para eso, vivir para ver.

EL NEO-CATOLICISMO H:REJE

La herejía parece ser la característica del neo catolicismo. En todo acto y enseñanza del Vaticano está latente, demostrando que la Iglesia después de claudicar del Evangelio, da de mano á sus antiguas tradiciones, á sus dogmas y á sus cánones. Defiende á los frailes y dice heréticamente que son de esencia en la Iglesia; proclama el poder temporal y negando á la Providencia dice que es necesario al catolicismo; afirma la autoridad del Papa y los obispos é incurriendo en herejía les adjudica poderes que no recibieron de Cristo ni de nadie; exalta al pontificado y deprime heréticamente á las iglesias y á los obispos; corona á las vírgenes, pero conculcando el dogma de imágenes las convierte en ídolos; propaga el misticismo, pero es uno herético en el cual aparece el Corazón de Jesús como un Dios aparte y entidad necesaria; San José, como protector de la Iglesia, como si la Trinidad no mirase por ella; la Virgen una diosa al nivel del Padre Eterno, y el Rosario, práctica superior al oficio divino.

Es natural que dada esta corriente los fieles seculares m-tidos á defensores de la religión comentan al hacer este oficio, herejías de las más graves con una tranquilidad aterradora.

Por ejemplo, en *La semana Católica* del domingo hay una estampa, copia de la imagen dolorosa que veneran los servitas en San Nicolás; sobre la figura campea este letrero: *Ella quebrantará tu cabeza* (la de la Iglesia es la que por los indicios acabará por romper); y al pie esta enormidad: *Regeneradora divina, desde España, del mundo entero.*

Nada, que la Virgen regenera al mundo, no desde el cielo sino desde España, ó no es ella sino la efígie de San Nicolás, la que regenera á la humanidad desde el tabuco indigno donde está empotrada ese armazón de palitroques y de guñapos coronado por una cabeza de talla, El acabóse.

¡Ya hacía falta en Gandía!

Ver un Establecimiento de los titulados Droguerías, ordenado como debe ser, solo con el fin de evitar esa aglomeración de mercancías mezcladas, y que infinidad de veces ha sucedido vender Café con cerillas, Azúcar con Salsosa, Queso con Cloruro, Bola negra con bordados, Jamón con Petróleo; pues bien, esto ha desaparecido.

En el de **ANGEL GASQUE** situado en la esquina del Paseo, está dividido por secciones como sigue: Droguería, Ultramarinos y Paquetería; así que las personas de buen gusto que deseen comprar géneros muy curiosos, muy buenos y muy baratos, que visiten dicho Establecimiento y encontrarán en los Ultramarinos el mejor Salchichón de Vich, el mejor Queso de Holanda en clase tierno y duro, el más fino Garbanzo de Castilla; muy buen surtido de Galletas, todas de la fábrica de los Sres. Viñas y Compañía, que sin disputa son las más selectas que se venden en España; las cinco clases de Cafés más famosos como son Caracolillo, Puerto Rico, San Salvador, Manila y Moka, desde 7 á 12 reales libra.

EN LAS DROGAS tiene buen surtido de aceites, pinceles, colores, todo propio para Pintores y un completo surtido en perfumiería para tocador.

EN LA DE PAQUETERIA encontrará el público un surtido general en algodones, cintas, cintos para señora y caballero, adornos, sedas, galones para ligas, y especialmente en puntillitas de hilo y algodón, estas casi las regalan, después de esto, tiene una colección de tres mil piezas bordados desde 40 céntimos hasta 15 pesetas pieza, que quitan el mal humor á quien las vé, y finalmente ofrece á los aficionados á caza, tacos, car-tuchos y pólvora á precios de fábrica, y por el extraordinario precio de 6 pesetas una arroba perdigones, solo por este mes.

El que quiera gastar poco dinero y tener buen género que no se equivoque, que vaya á casa de **ANGEL GASQUE**.

¡BUEN ENCARGO!

Invitado por mi amigo Plutón para que le acompañase una temporada en su infernal mansión, decidíme al fin á veranear unos días, por aquello de que como redactor de la GANDIA MODERNA llegase el momento en que pudiera serme útil su amistad.

Al salir de allí despedíme de él con el natural deseo de regresar cuanto antes á mi tierra; y como era lógico, al estrechar su mano le pregunté si quería algo de la ciudad de los Borjas; y el Rey del Averno me contestó.

Si no te es molesto voy á hacerte un encargo. Ya sabes que mis tres Furias han envejecido mucho, pues el constante trabajo les ha quitado las fuerzas y no martirizan á los réprobos con todo el vigor que marcan las ordenanzas. Deseo, por lo tanto, relevarlas.... ¿No podrías proporcionarme otras, jóvenes y fuertes? Quedé dudando si aceptar ó no el encargo, pero Plutón estrechándome de nuevo la mano, me dijo: anda pues y mándame á tres mujeres que puedan sustituir dignamente á mis pobres Furias, que ya es hora de que descansen, pues el padre Ferris, debe tener clientas que sirvan para el caso.

Ya de regreso, comprendí lo difícil que sería mi tarea, pues no me parecía lógico proponer tal cargo á ninguna de mis lindas paisanas. Cansado ya de poner en juego mi imaginación por complacer al amigo diablo, decidíme á contestarle escusándome; y no encontré otra mejor, que á mi regreso me hallé con carta de la diosa Venus, con cuya amistad también me honro, y con sorpresa ví que se me hacía igual encargo: pues con motivo de haber envejecido las tres compañeras que representan las Gracias, habían perdido sus encantos y solicitaba mi concurso para reponerlas con las tres jóvenes más hermosas de esta ciudad, cuya misión había cumplido por la deferencia que su sexo me exigía.

Plutón recibió la misiva y junto con ella un ejemplar de la GANDIA MODERNA que semanalmente le envío, á la cual contestó como sigue.

Amigo borjiano: Leída tu carta, veo si-gues siendo galante con las señoras, pero tu GANDIA MODERNA, me dice que existen en esa ciudad una *Papisa* y una *Rampollina*, complétame el terceto, cosa que no ha de ser ya difícil y remítemelas á gran velocidad, pues Anaqueronte espera con su barca tan anhelada mercancía.

Tuyo,
PLUTÓN.

DE COLABORACIÓN

CRÓNICA NEGRA

La enfermedad que padece la iglesia católica apostólica Peccista, es incurable. Los organismos que la componen huelen á podredumbre; no tienen ustedes más que fijarse en la actitud de Rampolla al hacer que

el *chocho* de D. Joaquín *teste* en vida su papado á favor de aquel *barbidu* que cuando se fué de Madrid, siendo Nuncio se llevó á Roma una linda planchadora.

Que esto no tiene de momento importancia alguna lo sé de sobra. La *gorda* vendrá cuando se decida «León» á leer el testamento en el cónclave, nombrando sucesor á Rampolla. Creo firmemente que el escándalo será tan grande, como cuando se supo en el Vaticano que un papa se hallaba en estado interesante.

Entonces, lo mismo que ahora, se engañó á los *semi*-infalibles del Vaticano. Natura descubrió que el pontífice era hembra y se llamaba Juana. Ahora un cajista descubre los planes que subrepticamente preparaba el antiguo Nuncio de Madrid, para encasquetarse la Tiara.

Y si esto hacen papas y cardenales ¿qué no han de hacer esos curitas que apenas se les dan órdenes para que puedan libremente poner las almas en comunicación con *Dios*, roban á los herederos de una señora muy devota que muere de repente en Si-güenza, sin hacer testamento, la friolera de 20 000 duros en papel del Estado, falsificando la firma de aquélla después de muerta, en un vendí redactado á su *santo* gusto?....

**

¿Qué no harán, repito, ese San Román, y el idem sin *San*, cura y escolapio respectivamente, (para ciertas cosas vienen á ser lo mismo) que en Barcelona tomaron como plato ordinario la castidad de varias inocentes criaturas, enviadas por sus padres á la escuela, con el fin de que se educaran? *Enseñar al que no sabe*, dice una de las obras de misericordia, y puede que esos *calacatos* llevarán hasta la codicia lo que la doctrina cristiana recomienda como misericordia!

**

El quinto.... no matar, pero Victoriano Valdecantos, cura de Torre de Cameros, requiere de amores á una agraciada joven llamada Cayetana Martínez: empiébase en llevarse de *ama*, haciendo mil barbaridades para lograrlo; no lo consigue, y uno de estos pasados días la persigue; la espera escondido entre unos espinos; llamala á su regreso con palabras alhagadoras; se internan en la espesura.... y lo que pasó entre ambos no se sabe; el caso es que la mató á puñaladas, regresó tranquilamente al pueblo y celebró misa al siguiente día. El cura se declaró después autor de la muerte de la joven.

**

¡Y por si esto no fuera ya bastante, para darse de baja de una religión convertida en negocio cuya suciedad apesta, ahí tienen al hermano mayor de la Hermandad (no se cómo titulada) de Sevilla, que vende las más valiosas alhajas de la propia Virgen.

¡Ay, «Revista de Gandía», y cómo estan de malitos y pestilentes los tuyos!

¡El P. Ferris que los bendiga!

BOQUERÓN.

FAMILIA FELIZ

D. Alfonso, el joven monarca de diez y seis años, lleva devengado, ya cobrados por su madre, á razón de pesetas 7.000.000 al año, «ciento doce millones de pesetas, oro»

La hermana mayor de D. Alfonso XIII, D.^a María de las Mercedes Isabel Teresa Cristina A fonsa; que ha cumplido veintidos años de edad nos ha costado hasta la fecha á razón de pesetas 500 000 anuales, «once millones de pesetas, oro.»

La otra hermana, María Teresa Isabel Eugenia Patrocinio Diega, que cumplirá veinte años en Noviembre próximo, nos cuesta ya, á razón de 150.000 pesetas al año «tres millones de pesetas, oro.»

De modo, que entre las dos hermanas han recibido hasta la fecha de Juan Lana ó sea de Juan Español, «catorce millones de pesetas.»

Nos cuestan ya, los tres hermanitos, «ciento veintiseis millones de pesetas, oro.»

Esta cifra es muy elocuente y consoladora.

Veamos las tías:

La viuda del conde Girgenti, D.^a María Isabel Francisca de Asis Cristina Francisca de Paula Domingo, ha cobrado desde la sublevación de Sagunto hasta nuestros días, lo siguiente: te:

Desde 1875 á 1880, como princesa de Asturias, «dos millones quinientas mil pesetas, oro»; desde 1880 hasta la fecha, como infanta, «cinco millones doscientas cincuenta mil pesetas, oro.»

La otra tía, D.^a María de la Paz Juana Amalia Adalberto Francisca de Pádua Domingo, casada con el príncipe Luis Fernando de Baviera, ha cobrado sin vacilar, durante la restauración y á razón de ciento cincuenta mil pesetas anuales, la cantidad de «cuatro millones cincuenta mil pesetas, oro.»

La otra, María Eulalia Francisca de Asis Margarita Roberta Isabel Francisca Paula Cristina de la Piedad, divorciada de su marido, lleva cobrados también, en los veintiseis años de restauración, sus correspondientes «cuatro millones cincuenta mil pesetas, oro.»

D. Alfonso XIII, sus hermanas y tías, llevan cobrados «ciento cuarenta y un millones ochocientas cincuenta mil pesetas, oro.»

La regente solo ha cobrado, durante su viudez, «dos millones quinientas nueve mil quinientas ochenta y nueve pesetas doce céntimos, oro»

Por ser madre de su hijo Alfonso XII y abuela de su nieto Alfonso XIII, ha cobrado D.^a Isabel II lo siguiente:

Desde 1875 á 1894, «catorce millones doscientas cincuenta mil pesetas.»

En 1894 el partido del Sr. Sagasta reconoció á D.^a Isabel una carga de justicia que el partido de Cánovas votó. La carga era pesetas 200.000 anuales. Desde que dicha carga fué reconocida hasta la fecha, ha co-

brado D.^a Isabel «siete millones de pesetas. Total. veintidós millones doscientas cincuenta mil pesetas, oro.»

D. Francisco de Asís, por ser marido de D.^a Isabel II, ha cobrado hasta su muerte, desde la sublevación de Martínez Campos, á razón de 300.000 pesetas anuales, «ocho millones cien mil pesetas, oro.»

En veintisiete años que llevamos de restauración monárquica, nos cuesta la lista civil, á razón de 8.406.849'32 pesetas por año, doscientos cincuenta y tres millones novecientos ochenta y cuatro mil novecientos treinta y una pesetas sesenta y cuatro céntimos, oro.»

No se incluyen en estas sumas lo que el Estado paga por el real cuerpo de alabarderos y escolta real, cuerpos destinados exclusivamente á la custodia y servicio del monarca, con cuyo gasto asciende la lista civil á *cuatrocientos treinta y cinco millones de pesetas.*

Y las cantidades dichas, se han pagado con toda religiosidad.

Merecen recordarse estas cifras.

DISTRITO Villalonga

Sr. Director de GANDIA MODERNA.

Muy señor mío: Voy Sr. Director dejando para otra ocasión la política y las *viudas*, á ocuparme de la Compañía cómico-lírica que bajo la dirección del inteligente D. R. F., actúa en el teatro de esta Villa haciendo las delicias del público que allí acude.

Algo discordante existe sin embargo que no es difícil evitar, y consiste en dos jóvenes que se empeñan en ser cómicos, y que el público no puede tolerarlos, y perdería poco la empresa si les dejara olvidados prohibiéndoles salir á escena.

El uno, hace el mismo electo cuando habla que un perro ladrando.

El otro, queda juzgado con oír solo las silbas que el público le obsequia cada vez que se presenta en escena y como quiera que estos dos papeles pueden muy bien sustituirse, no dudo que la empresa atenderá los ruegos que varios aficionados le han hecho sobre lo mismo y acabará por hacer comprender á estos jóvenes que no han nacido para el teatro.

Los demás artistas, cumplieron bastante bien en sus papeles respectivos, sobresaliendo Vicente Miñana y José M.^a Giner, que saben lo que llevan entre manos aun-que este último tiene algunos defectillos que de no enmendarlos, se le volverán los aplausos silbas.

No se figuren las simpáticas actrices que me he olvidado de ellas y que mi objeto es solo ocuparme del sexo feo; cuando se ve en escena figuras como la Consuelito Mascarell, tarde se olvidan! Esta simpática y

NOTICIAS

Nuestro querido colega «El Motín», reproduce en su último número, *Recuerdos* de nuestro colaborador «Boquerón» publicados en el penúltimo número de GANDIA MODERNA.

Gracias al valiente y siempre joven semanario anticlerical.

—(=)—

Nuestros curas no escarmentan, Después de poner mil obstáculos al proyecto de Cementerio municipal que se encuentra en Madrid para su aprobación definitiva, han ideado otro proyecto que la comisión provincial ha desechado.

Aunque por una sola vez, ha triunfado en esa comisión el sentido común desbaratando los planes de los curas que van muy á gusto en el machito explotando nuestro Cementerio.

Veremos qué idean después de esto.

—(—)—

La revelación de la impotencia de don Jaime no ha producido extrañeza entre los carlistas más progresivos de esta, porque es lo que ellos dicen. ¿Qué mayor impotente que su padre?

Sin embargo las carlistas inciviles han puesto en duda la noticia por aquello de que «para creer ver y para asegurar tocar» y.... otra cosa podríamos añadir nosotros.

—(=)—

Ninguna novedad para los forasteros ofrece este año el cartel de nuestros festejos de feria, y ello no será porque no necesite nuestro comercio de un buen reclamo para aumentar sus ingresos en una época en que la gente si no gasta su dinero en la feria de Gandía, lo gasta en otra parte.

Nuestro misérrimo programa, no tiene ni uno solo de esos números de *actualidad* que figuran ya en los carteles de poblaciones de nuestra categoría (Játiva por ejemplo) y que atrayendo forasteros contribuyen á dar una nota de avance que se traduce siempre en dinero en las cajas de los comerciantes grandes y pequeños.

¿Es que vamos á dar el salto atrás?

Por nosotros, pum.

El comercio ya hablará si es que le quedan fuerzas para ello.

—(—)—

Hemos visto estos días por nuestra ciudad un pobre demente, al parecer inofensivo que discurre por las calles pidiendo pitillos é introduciéndose en las casas donde ve *faldas*.

Dada esa manía, algunos han supuesto si sería algún jesuita disfrazado ó por lo menos algún exalumno de Loyola.

¿Como se dan tantos casos!

—(=)—

Para conmemorar la fecha de la Revolución de Septiembre de 1868, se celebrará esta mañana á las diez en Valencia, un grandioso mitin en el que usarán de la palabra varios concejales del Ayuntamiento, individuos de las juntas municipal y provincial del partido republicano y los diputados á Cortes D. V. Blasco Ibáñez y D. Rodrigo Soriano,

A dicho acto asistirá representación de Gandía.

—(=)—

El órgano de los jesuitas (a) «Gallofa», escribe lo siguiente:

mucho que blasona de hacer visitas á los enfermos, Dios no le perdonará al no visitar y socorrer á su anciana madre cuando enferma estaba.

De la cuñada del estanquero que dice hay cielos de diferentes categorías (esto se lo han participado los muertos) me ocuparé en la siguiente.

Un observador verídico.

Potries 25 Septiembre 1902.

PALOS Y PEDRADAS

Las «Hijas de María» de Villarreal pueblo el más católico de España, han apedreado la casa del cura.

¿Qué habrá hecho ese cura para que descarguen contra él su furor las hijas de María?

Comprendemos que en Villarreal se apedreen trenes; se intente asesinar á propagandistas republicanos, se disparen armas contra indefensos viajeros, pero que se tiren piedras á la casa del cura, eso no lo comprendemos, á menos que Villarreal se haya descatolizado, y sean las muchachas las que principien á sublevarse contra curas, frailes y toda esa gente por la que se ha tenido á Villarreal como un pueblo semisalvaje:

**

«La religión es la mejor defensa contra las malas pasiones; la religión es el freno más seguro contra las tentaciones de la carne; la religión es...»

Será todo lo que quieran los que sostienen eso, pero raro es el día que no leamos en los periódicos, de curas que matan, clérigos que violan, frailes que estafan y jesuitas que roban.

Es un freno que no impide el que se descarrile.

**

Copio:
«Un cura ecónomo, que debe ser muy aprovechadito, pretendió ayer viajar gratis de Valencia á Játiva, pero al llegar á Silla, el revisor descubrió la treta y le obligó á pagar doble el trayecto recorrido y proveerse además, del correspondiente billete hasta Játiva. Suponemos el disgusto de ese cura, que tan bien desempeñaba el *conomato*.»

¿Será Femenia? preguntaba uno al leer esto. No,—contestaba otro—porque de serlo, se hubieran estendido dos billetes; uno para él y otro para Fructuosa porque Femenia no viaja solo.

Ni para ir á Roma.
¿No es verdad *querida* «Gallofa»?

**

Cualquiera supondría que el cura de Naval moral habría de hacer honor al nombre de su parroquia; pues nada de eso; el tal, con sotana y todo resulta un pez sin pizca de moralidad.

Prueba al canto.
Tiene establecida una tarifa para la confesión haciéndose llevar por la primera, una docenita de huevos; por la de cumplimiento de Iglesia que es forzosa (a li), media docena y por la última no sabemos si carga el mondongo.

Con tal saque de huevos no saben ya los vecinos de Naval moral donde colocar manos si en... la cabeza ó en una tranca para romperle dos sacramentos de un palo á esta miniatura de Pepe el huevo.

Lo más raro es que el ama de este cura asegura que no los prueba porque no le sientan bien.

amable actriz si necesitara el teatro para comer llegaría muy lejos, pues declama con entendimiento y sabe moverse en escena con soltura, con naturalidad y gracia que á muchas buenas envidiaría.

Respecto á Carmen y María, poco se puede decir: hacen cuanto pueden para agradar, pero no siempre lo consiguen á causa sin duda de los pocos ensayos que han tenido en algunas de las obras que representan.

En fin, la Compañía en conjunto es aceptable y con el *nuevo* repertorio que promete, no es dudoso que la empresa haga su agosto.

Antes de concluir me permito una pregunta á la empresa y un ruego á las autoridades.

¿El domingo habla orquesta en el teatro?

Esta es la pregunta, y el ruego á las autoridades es que deben procurar haya más orden durante la función y obligar á la empresa se acabe después de las doce, pues el domingo salíamos poco antes del amanecer.

Un vecino.

Villalonga 23 Septiembre 1902.

De Beniarjó

El cura de este pueblo resulta una alhaja por lo fresco y lo aprovechado.

Gran jugador de «truc» y muy devoto de la bebida blanca, dedica sus ocios en los ratos que los cuidados y caricias de su *rica* ama le dejan libres, á la cría del canario,

Y esto que en un cura parece una inocente diversión, no lo es en el de este pueblo que se aprovecha de todo para sacar astilla.

Recientemente cambió á Bautista Ribes de Rafelcoler por un perro de caza un canario sordo (así son todos los que él dá) pero apercibido algún tiempo después de que el pájaro que él había dado por malo cantaba que era una maravilla, se valió de mil tretas y excusas para que le trajeran al animalito ó pretexto de oír su canto y aquí lo del Portugués... el Bautista Ribes ha retirado de casa el cura una hembra afónica que no vale un cañamón.

Fíese V. del «canario del cura» y de los pájaros del de Beniarjó.

Valiente pájaro está hecho él.

Un desplumado.

Potries

Sr. Director de GANDIA MODERNA.

Muy señor mío: Doy principio á la presente diciendo: Bienaventurados los que viven en Potries, porque ellos irán al cielo.

Sí Sr. Director, el cura de este pueblo dice bien fuerte á quien quiere oírle: «Son muy pocos los de este pueblo que van al infierno gracias á mí que como *pastor* conozco bien mis *ovejas*,» y además como *sabe* también las semanas elegidas para entrar en el cielo, no creo difícil la salvación si siguen sus consejos; y digo que sabe esto, porque el domingo predicó rogándonos á todos rezáramos mucho, pues esta semana serían muchas las almas que subrían al cielo.

Predicó también entre otras cosas que hay muchos hombres en este pueblo, que se ocupan en tentar á las mujeres de otro y aconseja á los maridos les echen á escobazos y cuando no lo consigan, deben darle conocimiento á él enseguida; en fin, las cosas que este cura se atreve decir, demuestra que es verdad que conoce bien á su *ganado* y que lo tiene bien domesticado, pero hay del día que el *ganado* conozca al *pastor*.

Después de lo dicho y en vista de lo que sabe este cura, es inútil que Teodora trabaje para conseguir hacer creer que los muertos salen, y tenga entendido que por

«La nueva corporación municipal inauguró dignamente sus actos dando una satisfacción al pueblo gandiense con el restablecimiento del *Ave María Purísima*, y por ello recibió calurosos aplausos: pero esto no basta; la conciencia católica no puede darse con esto por satisfecha, cuando tan grandes han sido los agravios que han recibido de la anterior autoridad, ni lo estará nunca, hasta que vea todos sus actos públicos, tradicionales y no tradicionales, no decimos *permittedos* que si esto puede decirse en la protestante Inglaterra, no debe decirse en la católica España, sino *apoyados y protegidos* por la misma autoridad.»

Apoyándose en eso de *apoyados y protegidos*, acudieron hace unos días al Sr. Alcalde solicitando permiso para celebrar el «rosario de la Aurora», y á pesar de que no nos hallamos en la protestante Inglaterra, el Sr. Alcalde lo negó, lo cual celebramos mucho.

—(=)—

El partido republicano se reunirá esta noche en el Circulo Fusión conmemorando en un *té* el 34 aniversario de la Revolución de Septiembre.

—(=)—

En el mitin que se celebrará en Valencia esta mañana á las diez para conmemorar el aniversario de la Revolución de Septiembre de 1868, GANDIA MODERNA será representada por nuestro colaborador D. Félix Azzati.

Sin disputa ninguna

el mejor *Turrón Alicante*, *Gandia Almibar* y *Fijona*, es el de la antigua y acreditada Confeitería y Pastelería de

JOSÉ ROSELLÓ

Además encontrarán sus clientes, un completo y variado surtido en *Repostería* y *Dulces*, *Caramelos de los Alpes*, *Colón* y *Bombones chocolate*.

Gran surtido en *Cajas de lujo* para bodas y bautizos.

Los encargos tanto en *Tortadas* como otros, se sirven con la mayor prontitud y economía.

No equivocarse, Mayor, 55.

IMPRENTA DE «EL SERPIS»

Anselmo Aracil 10, bajos.-ALCOY

En este acreditado establecimiento, encontrará el público, un completísimo y variado surtido en objetos de escritorio.—Libros rayados.—Copiadores de cartas y letras de varios modelos y tamaños.—Sobres de luto, color y blancos.—Papeles comerciales lisos y rayados.—Tintas de varias clases del País y extranjero.

Además acaban de recibirse los mejores lapiceros del mundo marca *La Lira*, los cuales llevan un precioso guardapuntas de metal con una bien acabada fotografía al celuloide del Excmo. Sr. D. José Canalejas.

Precio de cada lápiz 20 céntimos de peseta.

Se hacen cuantos trabajos tipográficos se soliciten con

esmero, prontitud y economía

Imprenta de «EL SERPIS»

Calle Anselmo Aracil, 10, bajos.

ALCOY

LABRADORES

Usad para combatir el oidium (Negrilla) de vuestras viñas el

AZUFRE GRIS DE BIABAUX

que es infalible en la curación de esta enfermedad.

Aleja también la altisa (Blavet) la hormiga arañuela, cochinilla, etc., y es más barato que el azufre amarillo.

De venta en todos los pueblos del distrito y en

GANDIA.--Germanías, 36

ANGEL GASQUE

Acaba de recibir un magnifico surtido en artículos para señora.

HEBILLAS

PEINETAS

HORQUILLAS

CINTURONES

ABANICOS

PERFUMERIA

GANDIA

Laboratorio Químico-Farmacéutico ADROVER

Recomendamos al público en general y á la clase médica en particular, los siguientes preparados de cuya elaboración respondemos.

Licor del Polo Norte.—Verdadero elixir antiséptico, preservador de todas las afecciones dentales. Único empleado para destruir la caries y hermoear los dientes.

Denticida infalible.—Panacea infantil.—Facilita el babeo «BABA» de los niños durante la dentición y cura las enfermedades producidas por dicho babeo.

Pomada contra los sabañones.—Remedio seguro y eficaz para curar los sabañones (pruñones) en 24 horas.

Levadura seca de cerveza.—Recomendada contra las dermatosis, antrax, forúnculos, supuraciones, dispepsia, disenteria, diabetes, leucorrea y enfermedades infecciosas.

Vermicida infalible.—Mata-lombrices.—Remedio eficaz para combatir toda clase de lombrices intestinales.

Verdadera magnesia efervescente.—Medicamento refrescante y laxante, el más útil de cuantos se conocen y el más apropiado para nuestro clima.

EN DEPÓSITO

Carne líquida.—preparada por M. ALESSANDROWS.—Recomendada por eminencias médicas, durante la convalecencia de todas las enfermedades.

Gotas antiblenorrágicas americanas.—Remedio emprico de éxito seguro para la curación de la blenorragia (purgaciones), blenorrea, flujo blanco, por crónicos que sean.

Regenerador lácteo Suizo ó Polvos galactogogos del Dr. Jaw.—Empleado con éxito para aumentar la secreción de la leche. Muy útil para las señoras que crien.

Vacuna Suiza, del instituto vacunógeno suizo.

OBTENCIÓN DE OXIGENO

Calle Mayor.—GANDIA

La Mutual Franco-Española

Autorizada legalmente en España el 16 de Agosto de 1902

Director general fundador: **ON JOSÉ LAURENT**

Domicilio social: Calle del Prado núm. 2, Madrid

PROBLEMAS QUE RESUELVE

Dotes para los hijos.
Rentas para la vejez.
Capital para el obrero.

Libramiento de quintas.
Herencia para la familia.
Crédito para establecerse.

Entregando cinco pesetas mensuales durante diez años ó sea un total de 600 pesetas se puede cobrar al final, como minimum, de 1.400 á 2.000 pesetas.

Hace producir al capital el 12 por ciento anual. Para informes dirigirse á la Agencia general del distrito de Gandia, Plaza del Cuartel n.º 12 Farmacia y en las sub agencias, Calle Mayor n.º 14 y Calle del Arzobispo Company n.º 3, Gandia.

Imprenta de "El Serpis,"

Anselmo Aracil, 10 (bajos.-ALCOY)

Se hacen con el mayor esmero y economía, cuantos trabajos tipográficos se soliciten.

En este establecimiento tipográfico, encontrará el público un completo surtido en objetos de escritorio, libros rayados, papeles y sobres de todas clases

Compañía Hispano-Argelina de Barcelona



SERVICIO FIJO SEMANAL

ENTRE BARCELONA, DENIA, GANDIA y ALICANTE por los vapores

ESPERANZA Y BESÓS

ESPERANZA

Salida de Barcelona para Denia, todos los sábados.
» » Denia para Gandia, » » lunes.
» » Gandia para Barcelona, » » martes.

BESÓS

Salida de Barcelona para Gandia y Alicante los miércoles
» » Gandia para Alicante y Barcelona los viernes

Admitiendo carga y pasajeros, como también transbordos para Francia é Italia.

AGENTES

Sres. Viuda de Orfila, Cert, Creus y Domenech (Sociedad en Comandita) **Barcelona.**
Sr. D. Bautista Montón, **Denia.**
Sr. D. Gregorio Carratalá, **Gandia.**
Sr. D. Francisco Samper, **Alcoy.**

Sombrería y Gorrería

DE

José Moreno

Calle Mayor, núm. 77.—GANDIA

Gran surtido de sombreros ingleses de última novedad. Grandes existencias en gorras de todas clases, á precios sin competencia. Se hacen gorras á la perfección para empleados de los Ferrocarriles, Municipio, Telégrafos y para colegial. No equivocarse, calle Mayor, núm. 77. Junto al comercio de tejidos de Ferrer.

ABONOS QUÍMICOS de Saint-Gobain
GUANO SAN GOBAIN

Sulfato de Amonico.

Nitrato de Sosa.

Potasas de Sulfato y Cloruro.

Superfosfatos de todas graduaciones.

Abono Viticola.

Abonos analizadores.

ANALISIS DE TIERRAS Y FORMULAS PARA TODOS CULTIVOS

Eugenio Sempere.--Germanías, 36

Gandia

PERFECCIÓN, ELEGANCIA Y ECONOMIA

NO LA BUSQUEIS SI NO ES EN LA SOMBRERÍA Y GORRERÍA DE **ROBERTO MARTINEZ**

Mayor, 67

"La Mutual Life,"
COMPANÍA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

LA MAS GRANDE É IMPORTANTE DEL MUNDO HASTA HOY EN SU CLASE

Cuenta con un capital para fondo de garantía

en 31 Diciembre de 1901 de Pesetas **1.828,181.200,36**

Desde su organización en 1843 ha devuelto á sus asegurados más de 2.800,000,000 y todavía retiene para la seguridad y beneficio de ellos más de Pesetas 1.828,181,200.

A cualquiera persona que haya estado al tanto de lo que atañe á los asuntos del Seguro de la vida en América se le habrá presentado claro á su mente que La Mutual Life Compañía de Seguros sobre la vida ha producido mucho más beneficio que ninguna otra institución de su clase en el mundo.

Ha repartido á los tenedores de sus pólizas un promedio mayor de pago por dividendos.

Ha pagado sumas mucho más crecidas al cedérsele las pólizas.

Ha producido mayores devoluciones en las pólizas vencidas.

Ha tratado á los tenedores de sus pólizas justa y equitativamente, y con gran liberalidad, en contratos que han comprendido todos los caracteres más convenientes en el ramo de Seguros compatibles con una sana administración.

Por todo lo expuesto ha merecido la distinción que le pertenece en su conspícua posición como la mayor y mejor Compañía de Seguros sobre la vida del mundo.

Director General para España: **J. Alfredo Macveigh.**—Madrid calle Sevilla 12 y 14

Agente para el distrito de Gandia: **Pedro Estéban.**—Calle Puerto 8.

Agente General para la provincia: **J. M. Estres.**—Calle Ruzafa 52, Valencia.

DISPONIBLE